



要闻	
特别报道: 全国国资工作会议	G01-G02
调查	
工程机械行业激进式销售争议	P05
金融·投资	
屡“叫”不停 银行理财资金池疯狂依旧	P06
产业·公司	
“商业秘密保护”立法搁浅	P07
打车软件“双寡头”出现 逾 40 家公司死亡	P08
2014 年冰箱业或率先实现洗牌	P09
商业·人文	
跨界商业模式的新挑战	P11
鸟窝里的温暖	P12
区域经济	
邢台摘“污帽”:关停名企背后	P13
双汇弋阳店被砸事件 引发索赔纠纷	P14

2013 年,哪些政策改变了企业经营

详见第二、三版

“动批”外迁: 商户忧心投资商淡定

倘若河北成为外迁地,那么对于这个重化工省份来说,承接北京劳动密集型产业恰恰可以弥补自身短板,有利于优化京津冀产业布局,但前提是处理好政府与业主关系。

■本报记者 赵玲玲 郝帅

人流如织的北京动物园服装批发市场如今正面临外迁。

北京市规划委相关负责人日前对于这一消息表态:新“动批”的选址以及原址的再利用正在研究之中,迁往市郊还是河北预计明年上半年能够确定。

专家指出,首都经济面临产业结构调整和优化城市空间布局等多重任务。“动批”等低端产业外迁,地理位置临近的河北自然是第一选择。对于重化工省份河北来说,承接

北京即将外迁的劳动密集型产业恰恰可以弥补自身短板,有利于优化京津冀产业布局,但前提是处理好政府与业主关系。

如何避免外迁“后遗症”

12月27日,《中国企业报》记者在走访北京动物园批发市场时发现,这里的生意并没有受“搬迁”消息的影响,红火依旧。采购者们拎着大包小包的货物在熙熙攘攘的人群中穿梭,摊主忙着发货边和采购者讨价还价。

当被问及是否知道“动批”要搬迁的消息时,摊主杨洋(化名)表示:“我只是一个打工的,刚听老板提起,但是具体情况怎么样还不知道。和我一起打工的同事们现在也都在议论纷纷,有点人心惶惶,老板则是持观望态度。”

杨洋的老板在市场内有三个店铺,一个是租的,两个是买的,每年的营业额在几百万元左右。杨洋现在供职的铺位,虽然只有十几平方米,但每月的租金要两万多元,每年的营业额也有上百万元。

(下转第五版)



紫竹评论

企业家的“跳”能否 换来发展方式的“转”?

■丁是钉 张本

娄底市同星米业集团有限公司董事长肖仲望近日以跳楼自杀的方式了结了他所欠下的高额民间借贷。这是继11月中旬湖南恒盾集团有限公司董事长王检忠跳楼身亡后,湖南连续发生的第二起企业家非正常死亡事件。

从跑路到跳楼,资金链断裂引发的危机正在企业家群体内不断升级。当指责的声音对准民间借贷和银行系统时,更应当反思的是中国整个经济生态。

从民企老板的自身问题来看,是其过度的、超能力的扩张导致了资金吃紧,在银行借贷无望的情况下,选择了民间的高利贷,而其赚钱的速度赶不上高利贷逼债的速度,导致了资金链的崩溃。这样看来,如果没有民企老板盲目的、超能力的扩张,后面的一切都不会发生。

任何国度、任何时间,都会有企业破产,这本来是很正常的事情。现在的问题是,中国不止一家民营企业的老板在错误的超能力扩张。或者说不是极少数民企老板错误的超能力扩张,而是很多民企老板一同走上了这样一条道路。

从已经发生的事实来看,银行没有把钱借给他们是一种理性的选择。尽管银行的借债加大了民企的资金成本,并导致其风险扩大,但银行如果把钱借给他们,盲目扩张的风险只是从民企身上转嫁到了银行系统,而并不会消失。事实上,已经有多家银行因为坏账而承受损失,那些在地方政府压力下被迫为跑路企业再次输血的银行,也只能是承担更大的风险和更多的损失。相反,恰恰是银行的借债行为,客观阻止了一些企业的盲目扩张行为。

经济刺激政策导致市场信号扭曲,让民企老板错误地在应当刹车的时候踩了油门。其结果是在几乎所有的行业中都存在过剩产能。尤其是对于钢铁等投资额度大、固定资产比重大的行业来说,上马容易下马难——坚持生产还只是亏损,如果停产就等于破产。

行政手段替代市场手段干预经济,导致产能调控越控越过剩。现在的行政调控,多数是以产能为门槛的。这种政策的结果就是企业为了不被调控,就只能是把规模做大。

(下转第十版)

中国企业报法人微博
weibo.com/zgqybnews

中国企业报法人微信
zgqybnews

沂州集团杯

《中国企业报》年度经济评论大赛

山东·临沂

沂州集团协办
http://www.yizhou.cc

中国企业报 China Enterprise News

汇聚对企业有价值的新闻资讯 专业 高端 引领 Professional High-end Guide

掌上通
《中国企业报》APP终端
周一至周五每日更新,单独订阅年价60元/份,掌上通客户端随《中国企业报》纸质版免费赠阅。

《中国企业报》电子版
逢周二随《中国企业报》纸质版同步更新,信息服务费每月每份4元,年价48元/份。

《中国企业报》手机报
周五刊,周一至周五每日一期,年价60元/份。

《中国企业报》纸质版
双周刊,300,免费赠阅,自取免费;如需邮寄,邮费另计240元/年。

《中国企业报》纸质版
周一刊,逢周一出版,全年共52期,每期对开32版,单价3元/份,全年定价156元。

套餐订购
《中国企业报》纸质版、《中国企业报》电子版、掌上通、《中国企业报》纸质版、《中国企业报》电子版、《中国企业报》手机报,每份套餐订购价格600元/年。

双周刊,随《中国企业报》纸质版同步更新,信息推送服务费600元/年。

发行款项汇至《中国企业报》股份有限公司账户
单位名称:《中国企业报》股份有限公司 开户行:华夏银行北京车公庄支行 账号:10282000000248270
《中国企业报》发行部电话:010-68701057 发行售后服务电话:010-68735752